

太原市迎泽区： 做好经济普查 摸清经济“家底”



资料图片

近日，山西省太原市迎泽区第五次全国经济普查(以下简称“五经普”)工作进入入户清查阶段。入户清查是经济普查中最基础、最重要的环节。迎泽区经济普查领导小组办公室认真谋划、精心组织，多措并举开展好入户清查工作，为第五次全国经济普查顺利

开展打下坚实基础。宣传先行氛围浓。大力开展“五经普”宣传工作，在街道、社区、小区、楼宇宣传栏张贴宣传海报，利用大型商场显示屏滚动播放宣传标语，通过社区或物业微信群广泛推送宣传小视频，不断扩大宣传力度和广度，让调查

对象真正了解经济普查的重要性和必要性，营造“群众参与、企业配合”的良好氛围。

小班培训强基础。普查员和普查指导员(以下简称“两员”)是经济普查任务的具体承担者，是普查源头数据采集的第一人，“两员”素质的高低直接关系到普查数据的真实性、准确性、可靠性、完整性。为进一步提升“两员”的业务水平，迎泽区统计局和各街镇统计站全体人员下沉一级，全面开展清查培训，全部实行小班教学，围绕依法普查、单位清查流程、属地登记原则、填表说明、入户调查技巧等具体内容进行讲解，具有很强的针对性和实用性，帮助“两员”提升入户清查工作效率。

答疑解惑推进度。针对“两员”在入户清查中遇到的问题，分片包干责任人进行认真登记、全面汇总、细致梳理，及时在线答疑，同时，整理主要业务活动填写说明和清查工作常见问题解答，发送至各街镇经济普查微信群，将处理方法精准推送给“两员”，有效推进迎泽区入户清查工作进度。

(李怡)

山西朔州市平鲁区 召开经济运行分析会

日前，山西省朔州市平鲁区政府召开经济运行分析会，分析经济运行情况，研判当前经济形势，安排部署下一步工作。会议通报了平鲁区1-7月份主要经济指标完成情况，区直有关单位以及开发区作了发言。

会议指出，要紧盯工作目标不动摇，既要提升优势指标，也要聚焦弱势指标，进一步细化措施、闭环推进，统筹做好锻长板和补短板，以扎实有力的工作举措，推动主要指标持续增长。要稳定工业经济运行，抓好煤炭生产、企业经营、工业项目等重点工作落实，推动产业链上规模，打造优势产业集群。要强力抓好入库工作，实行“一对一”服务，帮助企业完善手续，尽快实现入库，确保应入尽入、应统尽统。要抓紧抓实项目建设，持续扩大有效投资，强化服务保障，盯紧企业发展需求，着力解决企业发展中遇到的堵点难点问题，持续打造一流营商环境，以全方位服务、全要素保障赋能企业高质量发展。同时，平鲁经济技术开发区各部门要对照任务清单，强化责任落实，不讲条件、不打折扣，加快项目建设进度，力争项目早日达产达效，确保圆满完成全年经济社会发展目标。

(全晓艳)

山西省平定县张庄镇： 产业为先 为高质量发展注入强劲动能

近年来，山西省阳泉市平定县张庄镇紧紧抓住产业强镇这一关键点，坚持党建引领增动能，以打造“新能源电池小镇、三产融合强镇、乡村治理特色小镇”为目标，“借势而为、借窝生蛋、借风下雨、借名生财”，走出一条生产、生活、生态三生融合的高质量发展之路。眼下，在平定经济技术开发区张庄工业园区内，新能源电池产业建设、生产如火如荼。贝特瑞年产5万吨锂离子电池负极材料一体化项目、中焯锂电石墨负极材料项目(二期)年产4万吨锂电石墨负极材料项目正有序推进、中焯(山西)锂离子电池负极材料

一体化项目一期已初步具备投产条件。张庄镇借势而为，不断加大对园区企业的服务保障力度，如今，园区内已先后有山西贝特瑞、山西中焯、中焯新能源、中焯投实业、西格里泉海等7家锂电正负极材料及配套企业入驻，预计到今年年底，园区锂离子电池负极材料生产规模将达到22万吨。

工业是经济发展大动脉，农业则为农村发展注入源头活水。张庄镇“借窝生蛋”，以绿洋公司为龙头，通过盘活7个村集体废旧厂房、窑洞等闲置资产，打造“张晓磨”食用菌产业联合体，平均日产量在1750公斤以上。去年一

年，村均实现增收4万多元，特色种植的带动效应在张庄镇已初步形成。

以项目质效推动镇域经济发展大提升，在争分夺秒中跑出发展的加速度。张庄镇通过风光储能项目“借风下雨”，引进华润、国投2家企业，在宁艾、阳胜、张庄片区大力发展绿色光伏产业，进一步推动村级集体经济发展。

依托镇域内“一河三山”的独特地理风貌，张庄镇“借名生财”，打造原八路军利华制药厂红色文化、工业文化和生态康养绿色文化的“红蓝绿”主题乡村游，为镇域经济发展不断增添新活力。

(武晓峰)

山西昔阳： 打造特色民宿 做强做优文旅经济

今年，山西省晋中市昔阳县东冶头镇水磨头村通过高标准打造精品民宿，让民宿经济成为美丽乡村建设的新支点、乡村振兴的助推器。

在昔阳县东冶头镇水磨头村，村党支部书记栗瑞生正在对新打造的半山居民宿进行最后的检查、整理，以迎接第一批客人的到来。他说：“现在民宿都收拾好了，已经具备入住条件，能够让游客住得更加舒心满意。”

水磨头村半山居民宿于今年5月份开工建设，总投资35万元，占地面积200余平方米，建筑面积130平方米，其中改造面积95平方米，新建面积35平方米。民宿在建设过程中注重了硬件的标准化和软件的个性化，本着保持传统风貌的原则在村集体原有老房子的基础上进行改扩建，最大限度保留了体现年代感的印记，内部装修又不失现代便利。游客来了不仅可以欣赏到美丽的山水风光，还可以赏鱼、亲手做农家菜等，满足全家周末假期度假需要。

作为一种非标准住宿业态，乡村民宿在设计、装修上注重个性，在服务、体验上强调人情味，让游客更容易感受到温馨、舒适与放松。

游客尹鑫说：“趁孩子们放暑假，我们带着家人一起来水磨头玩儿，当地景色挺美的，我们还品尝了农家饭菜，老板也非常热情。”

与此同时，水磨头渔村积极提升旅游整体接待能力和服务质量，不仅提升了民宿庭院经济还带动了农家乐产业的规范化发展。接下来，水磨头村将以半山居民宿为示范，发展一批高质量民宿，让游客在水磨头村玩得开心、住得舒心，不断提升旅游软实力，通过旅游产业发展助力乡村振兴。

水磨头村依托其天然的山水风光和独特的山泉水虹鳟鱼养殖场，初步打造了集山水观光、渔乡农家风情为主的乡村度假旅游品牌。随着农家乐的发展增多，游客接待量也猛增。今年，水磨头村以增加村集体收入、引领带动民宿庭院经济发展为目标，率先发展民宿经济，打造“城里人在农村的家”。该民宿由村集体经营管理，预计年收入3万元，全部纳入村集体经营性收入。

(李振华 赵晓丽 毛栋)

山西省和顺县： 以节为媒 举办商机合作共享会

在2023“我们的节日·七夕”——“第十二届中国·和顺牛郎织女爱情文化节”暨“太行文旅康养体验季”期间，山西省晋中市和顺县以节为媒、以景会友，高质量举办商机合作共享会，并邀请外来客商和已落地项目企业代表等参加。8月21日下午，企业代表陆续抵达和顺县平松乡小南会村，向大会报到。

走进小南会村，只见青山碧水相映成趣，林海雾帐相得益彰，自然人文景观浑然一体，农耕文明和现代气息有机结合……远眺群山相连，松涛竹海，山峦叠翠，仿佛人间仙境。

在和顺县平松乡小南会村旅游接待中心，浓厚的乡土气息将一排排整齐的农家客房衬托得愈发质朴而大气，工作人员正在认真打扫卫生。环视客房，宽敞明亮的空间里，液晶电视、无线网络和现代感十足的卫浴设施一应俱全；厨房里忙得热火朝天，工作人员正在为前来入住的客商准备可口、



和顺县平松乡小南会村美景

丰富、营养的饭菜。

傍晚时分，随着车辆的陆续抵达，来自河北省山西商会、晋中市福建商会、河北建设投资集团有限责任公司以及已落地项目的多家企业代表向大

会报到。办理好入住手续后，大家都迫不及待地走到街上，一览村里的美景。

本次活动将进一步促进政银企对接交流，吸引客商投资和顺、兴业和顺。

(李世鹏 赵慧 文/图)